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e Jede Mannschaft bestimmt einen Kapitén, dieser ist fiir die Kommunikation zwischen
Mannschaft und Organisatoren, die Abgabe der Losungen und die Ubergabe der Aus-
wertungen am Ende vor der Siegerehrung verantwortlich.

e Esgibt vier Aufgaben. Fiir jede Aufgabe gibt es ein gesondertes Aufgabenblatt, dieses soll
auch zum Aufschreiben der Losung verwendet werden. Wird weiteres Papier benotigt,
so wird dies von der Saalaufsicht zur Verfiigung gestellt.

e Der Kapitdn der Mannschaft sollte zusammen mit der Mannschaft die Aufgaben so ver-
teilen, dass jeder sinnvoll beteiligt ist. Die Zeit wird nicht reichen, wenn alle gemeinsam
alle Aufgaben losen.

e Es werden Losungswege korrigiert. Endergebnisse allein zéhlen nicht:
Der Weg ist das Ziel.

e Am Ende iibergibt der Kapitéin den Organisatoren zu jeder Aufgabe eine Losung.

e Hilfsmittel:
Erlaubt sind Papier, Stifte, Taschenrechner. Nicht erlaubt sind Geréte, die eine Kom-
munikation mit der Aulenwelt ermoglichen. Das betrifft insbesondere Handys, Tablets
und andere transportable Computer.

e Bearbeitungszeit: 70 min

Viel Erfolg!

Juristische Erklarungen

Die abgegebenen Losungen werden von Mitarbeitern der Universitdt Stuttgart korrigiert. Ent-
scheidungen iiber Sieger im Wettbewerb und die Rangfolge werden von der Jury des Wett-
bewerbs, bestehend aus Prof. TeknD Timo Weidl und Apl.Prof. Dr. Jens Wirth getroffen.
Entscheidungen der Jury sind nicht anfechtbar.
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Aufgabe 1 (6 Punkte)

Ein Kreiskegel habe (wie in der nebenstehenden
Abbildung) einen Umfang von u am Boden und
seine Mantellinie die Lange s. Im Abstand a von
der Spitze befinde sich auf dem Mantel ein Punkt.

(a) Durch diesen soll eine Schnur um den Ke-
gel herum gelegt werden. Wie lang muss die-
se mindestens sein, damit sie um den Kegel
herumreicht?

(b) Welche Lénge ergibt speziell fir s = 6 cm,
u =7 cm und fiir ¢ = 2 cm?

Losung:
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Aufgabe 2 (6 Punkte)

TEAM:

Eine aufrecht stehende zylinderformige Coladose habe
die Héhe H = 15cm und den Radius » = 3cm. Im
leeren Zustand wiege die Dose m = 15 g. Die Dichte von
Cola sei p = 1000 kg/m? = 1 g/cm?.

(a) Auf welchen Hohen hjee, bzw hyon befindet sich der
Schwerpunkt der Dose, wenn diese
(1) leer bzw.
(ii) vollstdndig mit Cola gefiillt ist?

(b) Auf welcher Hohe befindet sich der Schwerpunkt,
wenn die Dose bis zur Hohe h mit Cola gefiillt ist?

(c) Wie viel Cola (in Milliliter) muss in die Dose
gefiillt werden, damit der Schwerpunkt am tiefs-
ten liegt?

Hinweis: Die Koordinate x, des Schwerpunktes eines aus zwei Massen zusammengesetzten
Korpers erhilt man aus den einzelnen Schwerpunktskoordinaten x1, zo und den Massen mq, ms

mizi1+mox2

durch z, = e

Losung:
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Aufgabe 3 (6 Punkte)

Zwei Drohnen F' und G verfolgen die durch zwei Funktionen f bzw. ¢ gegebenen, geradli-
nigen Flugbahnen. Sie befinden sich zur Zeit {; = 0 in den Punkten

) ~15 20
fO=1{ 0], 4g0)=|-50
20 ~20

Die Einheiten sind in Meter angegeben. Drohne F' wurde der Flugrichtungsvektor
2
R=11
-1

einprogrammiert, Drohne G hingegen soll sich nach ¢ = 15 s im Punkt P = (5, 10, 10) befinden.

—

(a) Bestimmen Sie fiir ¢ > 0 die Flugbahnen f(¢) und g(¢) der beiden Drohnen.
(b) Zeigen Sie, dass beide Flugbahnen sich schneiden, die Drohnen jedoch nicht kollidieren.

(c) Halten die beiden Drohnen einen Mindestabstand von d = 75 m ein?

Losung:
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Aufgabe 4 (6 Punkte)

Gegeben sei ein rechtwinkliges Raster aus Gitterpunk-
ten mit jeweils n Punkten auf m Zeilen.

(a) Bestimmen Sie die Anzahl aller Rechtecke (positi-

ver Fliche), deren Eckpunkte auf den Gitterpunk- e © © © © o o

ten liegen, und deren Kanten parallel zu den Ras-
terlinien verlaufen. o ¢ o
(b) Welche Anzahl ergibt sich speziell fir 5 Punkte in °
7 Zeilen? o
e o o °

Losung:



